
Φωτιάδου Γλυκερία   Σελίδα 1 από 2 

ΦΥΛΛΟ ΓΡΓΑΣΙΑΣ ΔΓΚΑΔΙΚΟ, ΔΥΑΔΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΡΙΘΜΗΣΗΣ 

 

 

 

1. Ποια ψηφία χρηςιμοποιοφμε ςτο δεκαδικό ςφςτημα αρίθμηςησ για να δημιουργήςουμε αριθμοφσ: 

_________________________________________________________ 

2. Πόςα ψηφία χρηςιμοποιοφμε ςτο δεκαδικό ςφςτημα: __________________________ 

3. Γιατί το ψηφίο 1 ςτον αριθμό 1278 ςημαίνει χίλια και ςτον αριθμό 2531 ςημαίνει ζνα; 

     _______________________________________________________________________ 

4. Γράψτε ζνα τετραψήφιο αριθμό που να περιζχει το ψηφίο 7 (τα υπόλοιπα 3 ψηφία μποροφν να είναι 

οποιαδήποτε ) και αυτό να ςημαίνει: 

    α) εφτά                : ___________  β) εβδομήντα     : ___________ 

    γ) εφτακόςια      : ___________  δ) εφτά χιλιάδεσ: ___________ 

5. Τι ςυμπεραίνετε για τη θζςη του ψηφίου ςτον αριθμό και την βαρφτητα τησ θζςησ; 

    _________________________________________________________________________ 

6. Συμπληρϊςτε τον παρακάτω πίνακα με τουσ  4 αριθμοφσ που γράψατε ςτην άςκηςη 4 

Χιλιάδεσ Εκατοντάδεσ δεκάδεσ μονάδεσ 

    

    

    

    

 

7. α) Μπορείτε να εκφράςετε τισ  βαρφτητεσ των θζςεων των ψηφίων ενόσ αριθμοφ, ςτο δεκαδικό ςφςτημα 

αρίθμηςησ, ωσ δυνάμεισ του 10; (Συμπληρϊςτε τισ δυνάμεισ που λείπουν  ςτην 1η γραμμή του παρακάτω 

πίνακα) 

β) Γράψτε ςτον παρακάτω πίνακα τον αριθμό δφο χιλιάδεσ τετρακόςια είκοςι δφο. 

γ) Πόςεσ χιλιάδεσ χρειαςτήκατε;           ______ Πόςεσ εκατοντάδεσ χρειαςτήκατε;  ______ 

    Πόςεσ δεκάδεσ χρειαςτήκατε;           _____ Πόςεσ μονάδεσ  χρειαςτήκατε;         ______ 

Χιλιάδεσ Εκατοντάδεσ δεκάδεσ μονάδεσ 
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ή
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Μαθητήσ 1: 

 

 

Μαθητήσ 2: 

 

 

 

Τμήμα: ___________________ 

 

Ημερομηνία:________________ 
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Α) Μελετήςτε τον παρακάτω πίνακα που μασ δείχνει την αναλογία του δεκαδικοφ 

ςυςτήματοσ αρίθμηςησ με το δυαδικό ςφςτημα αρίθμηςησ. Φυςικά η φιλοςοφία 

και ςτα δφο ςυςτήματα αρίθμηςησ είναι η ίδια. Κάθε ψηφίο ζχει διαφορετική 

βαρφτητα ανάλογα με την θζςη του. Στο δυαδικό ςφςτημα αντί να ζχουμε μονάδεσ, 

δεκάδεσ, εκατοντάδεσ κοκ ζχουμε μονάδεσ, δυάδεσ, τετράδεσ, οχτάδεσ κ.ο.κ., 

δυνάμεισ δηλαδή του 2. 

 Δεκαδικό Σύζηημα Αρίθμηζης Δσαδικό Σύζηημα Αρίθμηζης 

Ψηθία ποσ 

τρηζιμοποιούνηαι 
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 0, 1 

Αριθμός 

Διαθορεηικών 

Ψηθίων 

10 2 

Βαρύηηηες 

Θέζης Ψηθίοσ 

… χιλιάδεσ, εκατοντάδεσ, δεκάδεσ, μονάδεσ … οχτάδεσ, τετράδεσ, δυάδεσ, μονάδεσ 

     … 1000, 100, 10 ,   1        … 8,      4,        2,      1 

… 103, 102, 101, 100 
… 2


 , 2


 , 2
1

 , 2
0

 

 

Β) Παράδειγμα: 

 

Ο αριθμόσ 1001 του δεκαδικοφ ςυςτήματοσ αρίθμηςησ είναι ο χίλια ζνα γιατί αποτελείται από 1χιλιάδα 

και μία μονάδα: 1x1000+0x100+0x10+1x1 

 

Ο αριθμόσ 1001 του δυαδικοφ ςυςτήματοσ αρίθμηςησ είναι ο εννιά γιατί αποτελείται από μία οχτάδα και 

μία μονάδα : 1x8+0x4+0x2+1x1 

 

Γ) Συμπληρώςτε τον παρακάτω πίνακα: 

 

Αριθμόσ Δυαδικοφ 
Συςτήματοσ 

Βαρφτητεσ Θζςησ Αντίςτοιχοσ Δεκαδικοφ 
Συςτήματοσ 16 8 4 2 1 

01001 0 1 0 0 1 8+1=9 

00001       

00100       

10010       

01010       

01111       

      0 

      3 

      8 

      31 

 
Δ) Ερώτηςη: Ποιοσ είναι ο μεγαλφτεροσ δυαδικόσ αριθμόσ που μπορείτε να γράψετε με 5 ψηφία: 
δυαδικόσ: __ __ __ __ __= ____ (δεκαδικόσ) 

Συμπλήρωςε τουσ εκθζτεσ 

που λείπουν 
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